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Kien lapok hélfSt kivéve ni- 
ponkiut jelennek meg. Előfize­
tési ár félévre Pozsonyban 
es Pesten helyben boríték nél­
kül 7 ft, poslán borítékban he- 
tenkint kétszer küldve 8 fi 24 
kr, hatszor küldve 9 fi 12 kr. 
p p. A hirdetmények minden 
négyszer hasábozoll aprúbetüs 
soráért vagy ennek helyéért 5 
p. kr, a kettős sorért pedig 10 
p. kr. fizettetik.

Pún lek Janiim 14. 1848. KJöflielketnl Pozsonyba! a 
kiadó-hivatalban, ventur-utcza 
Zierer-házban 114. azám alatt 
földszint, és Pesten hal vaut- 
utezal Horváth - házban 083. 
szám alatt földszint és min­
den kir. postahivatalnál. — Az 
ausztriai birodalomba és kül­
lőidre menendő példányok caak 
a becsi császári királyi fő- 
poslahivatalnál rendeltethetnek 
meg.

ffáT Budapesti H i r a d ón k 1 N48<lik dvi janimr-juriiusi folyamára az cldizi tés még mitva áll. folyvást szolgálhatván teljes szánni példányokkal is.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések. 
Előléptetések. Országgyűlés. A janii a r I2kei főrendi ülés 
folytatása. Igazítás. Pozsonyi hirfiizér. Külföld. Francz.iaország. 
Spanyolország. Eszakamerika. Hivatalos és magánhirdelések.

MAGYAHOR8ZÁ» ée IIIDKLY.
Ö cs. kir. apóst, felsége gr. Nádasdv Mihálynak cs. k. sta- 

Insminísternek Magyarországban a főka marási méltóságról leköszö­
nését kegyelmesen elfogadván, ugyanezen méltósággal ifjabb N á- 
dasdy Ferenci árvái főispánt felruházni méltrtztatotl.

0 os. kir. apóst, felsége az. erdélyi kormányszéknél megiire- 
slill előadóságra Keserű Mózes károly vári káptalanból! kanonokot 
érdemesíteni; K ováes Aulai krassói apái és plébánost pedig dij— 
elengedés mellett. kir. tanácsos rzimmcl diszesiteni; — továbbá 
Inkas Zsigmond és N i e I o ri s Antal fiumei kormányszék! lo- 
galoin gyakorlókat liszllb. kormány széki fogalmazókká kinevezni 
legkegy. méltóztalott.

A nmlgu magy. k. mlv. kamara a szatmári k. sóhivataliiál meg- 
uresült mázsáiéi állomásra .lesz e r n i r z k > Viktor oltani pajtá- 
őrt alkalmazta.

Országgyűlés.
A január 1 2 k i főrendi ii 1 <5 s fo 1 y t a t á s a.

Múlt számunkban a hely ’s idő szűke miatt gr. Széchc'n 
Antal ő mlgának a közös teherviselés tárgyában mon­
dott jeles beszédet csak rövid vázlatban adhatván, közöljük 
azt ezennel egész terjedelmében : *)

Fens, főiig, nmlgu forr! A tJck.és rr. jelen izcnctc újabb lé­
pés azon fontos kérdések irányában , mellyek már az utolsó 
törvényhozás ügyeimét elfoglalták, és mellvek mintegy az ak­
kori tanácskozások hagyományakint szállottak át a mostani or- 
szággyülésre. Azon idő óta , hogy az európai békének tartó- 
sabb megállapítása egy részt ritkította azon alkalmakat, mely- 
lyekben a magyar nemesség hazája iránti kötelességét vérével 
leróni szokta, mig más részt a hadviselés megváltozott rend­
szere ezen áldozat gyakorlati eredményét sokszor kétséges ki­
menetelűvé tette, sokakban ébredett azon meggyőződés, hogy a 
nemességnek a hon iránti kötelességeit az idő szelleméhez, a 
század szokásaihoz és küzülményeihez idomítani kellene; elő­
mozdította ezen eszme terjedését szellemi és főleg anyagi hátra­
maradásunk nyomasztó érzete; öregbítették végre a politicos 
kifejlődés sokszor félremagyarázott, sokszor helyesen fölfogott 
tanai. De mig ezen körülmények a fónérintett viszonyok gyors 
megérlelését reményltették, a kívánt megoldás akadályai is 
emelkedni kezdőnek : az alkotmányos féltékenység tisztelendő 
érzete, melly az alkotmánynak azzal egykörös jelvényeiben és 
kiváltságaiban magának az alkotmányosságnak lényegét föl­
találta: a rég megszokott kiváltságos állás iránti rokonszenv ;

*) A rr. átküldött izcnctc a közös teherviselés tárgyában kö­
vetkező : ,,A kk. és rendek sem az ország lakosaira nézve igazsá­
gosnak , sem a közállományra nézve czélszeriinek nem tartván : 
hogy minden rendes közadózási terhek az ország lakosainak csak 
egy része által kirekesztöleg viseltessenek : óhajtanák , hogy a 
nemesség cs mindazok, kike nevezet alatt értetnek, és eddig e 
részben tehermentesek valának, a törvényhatósági háziadó \ kelé­
sében részt venni törvény áltál köteleztessenek. — Hogy pedig 
minden aggodalom elenyészi essék, melly a háziadéinak akiír felosz­
tása, akár beszedése, akár hováforditása körül lehető visszaélések 
miatt, némcllyck elölt netalán támadhatna : ezennel kijelentik: 
hogy minden biztosítékok felállítására készek, mellyek állal a ki­
vetés, beszedés és hováforditás körül lehető visszaéléseknek, a 
felelősség és e 11 emírség elvei alkalmazása által, eleje vétethessék . 
azon egy megjegyzéssel : hogy a kezelési kérdéseken hil terjedő 
olly intézkedéseket magokban ne foglaljanak, mellycket feltételül 
kötni. a háziadéi elvállalására a jelen pillanatban biztos. és többé 
soha illy kedvező alakban vissza nem térendő alkalom elhalasztásá­
nak veszélye nélkül nem lehel. — Nem kételkednek a kk. és rr. : 
miszerint a méltóságos főrendek velők együtt és egyenlően érezve 
a kérdésnek minden oldalról szerfelett fontos voltát. és minden 
polgárzati viszonyokba mélyen bevágó jelentőségét, meg fogják 
ragadni az alkalmat. melly előttük nyílik. Azon kétségbe sem ve­
hető esetre tehát : ha a háziadónak a nemesség által közösen le­
endő viselését elvben elölegcsen elfogadni méltóztatnak : ö cs. 
kir. föhcrczegségét teljes tisztelettel kérik, a méltóságos főrende­
ket pedig hazafiul hizodalommal felszólítják : hogy a kivetés . be­
szedés és hováforditás körül lehető visszaélések mcggátlására 
szükséges intézkedés iránt javaslalkcszilés végett. egy országos 
választmány kiküldetéséhez, és ez által a lehető biztosítékok iránti 
kölcsönös egyetértés és minden oldalról! megnyugvás annál sike­
resebben leendő előmozdításához megegyezésükkel hozzájárulni 
m élt áztassanak. — Egyszersmind tudósításul adják a méltóságos 
főrendeknek . hogy az ország sürgetőbb szükségei fedezhetésere 
egy országos pénztár felállítását is részükről elvben már szinte 
megalapították, és a háziadó és országos pénztár iránti kérdések­
nek különösen a kút forrásokra nézve természetes összefüggésénél 
lógva, az előmunkálatok elkészítését is, ugyanazon választmányra 
látnák szükségesnek hízni. melly a háziadó tárgyában kiküldetni 
fog. Utasításul a kikiildendö választmánynak adatni vélnék, 
hogy valamint a törvényhatósági háziadó kút forrását tisztán és 
kirekesztöleg csak direct kivetésben lehet feltalálni : úgy ellenben 
az országos pénztár alapjául főleg az indirect kút források vétesse­
nek , a direct kivetés utján pedig ezen pénztárba csak pótolólag 
merittessék. Továbbá miután hazánkban, nem a szükségekhez a 
kút fórrá sok használását. hanem a kút fórrá sokhoz a szükségek fe­
dezését kell mérsékelni , de azon oknál fogva is. hogy a választ­
mány feladata egyszerüsittetvén , munkáját mielőbb hevégezhesse. 
Utasításul adatni kívánnák a kk. és rr.: hogy a választmány bi­
zonyos , országos pénztárból fedezendő szükségek kijelölésébe 
— veendő további utasításig — ne bocsátkozzék . hanem csupán a 
törvényhatósági házipénztárnak a kivetés, beszedés s hováforditás 
körüli kezelése, — ugyszintc az országos pénztár kút forrásainak 
kijelölése és kezelésének elrendezése iránt, mind a két pénztárt 
illetőleg a felelősség és cllcnőrködés elvei alapján, hová hamarább 
részletes törvényjavaslatukat dolgozzék ki, és az ország vendéinek
mutasson be.“

az anyagi és vagyon beli állások rögtöni megváltoztatásának 
természetes félelme v agy ovatos mevlegezése; végre mindezek 
könnyelmű ignorálása vagy szenvedelme* és izgató megtáma­
dása irányában a szükséges változások szin tolly kön n vei mii 
ignorálása,és a létező állapotoknak szin tolly szenvedelme« v édvl- 
me. Részemről mindazáltal nem rettegek ezen akadályuktól : 
természetes stádiumai ezek a teherviselés fontos kérdése meg­
oldásának ; és mennyivel tisztába iróntok a törvényhozás meg­
állapodása, menyivel érettebb a..')kiiak megfontolása : mennyi­
vel inkább iparkodnak azokat szellemileg legyezni, nem pedig 
anyagilag elnyomni, annál bizosabb, annál tartósabb leend 
működésünk eredménye. ,,Intézkedéseink biztossága, nem tör­
vényhozási lépéseink gyorsasága“ legyen jelszavunk . akkor, 
midőn a hon anyagi emelkedésének egyik főtnlpköyét lerakni 
akarjuk, és olt, hol egy messze jöv endő szükséges előzmé­
nyei megállapítása végett és hosszú és dicső múlt intézkedé- 

I seinek megváltoztatásáról van -zó, a jelen föladását pillanatok 
I szerint mérni nem lehet. Ezen meggyőződés vezérelte a múlt 
j országgyűlésen az országos rendeket, de leginkább ezen nmlgu 
I főrendi táblát. Első lépésnek egy országos v álasztmány kikül- 
! detésc indítványoz tat ott , mcllynek kiküldetéséhez a m. főnk 
' egész átalánosságban hozzájárultak, már akkor is nemeily a t. 

kk. és rr. által elölegcsen kijelentett elvekre nézve kijelentvén 
hogy azok iránti véleményük előadását későbbre főn tartják. 
Ezen országos választmány, mcllynek fötccndójc volt a köz­
igazgatási javításokat, és az anyagi emelkedésre szükséges na­
gyobb közköltségeket szemben tartani, és azok mi módon i fe­
dezése iráni az ország rendéi ebbe tervet terjeszteni, c választ­
mány kiküldetése tárgyában eljárván mindjárt munkálata kez­
detén azon meggyőződését nyilvánította , b<-”y a kitűzött ez él 
elérésének legméllányosabb és legbiztosabb eszköze a közter- 
heknek az ország minden lakosai állal közösen és aránylago- 
san történendő viselésében lenne keresendő: de kijelentette 
egyszersmind, hogy a fen forgó körülményekben és a szükséges 
adatok hiánya miatt a kérdéses elvet kivihetőnek nem látja, 
miért is egy országos pénztár országos ajánlat utján törté­
nendő megállapítását indítványozta, mcllyhcz nz adózó nép 
is bizonyos csekély, terheit súlyosító , ós jövendőre arányul 
nem szolgálandó mennyiségben janiit volna. A t. kk. és rr. az 
orsz. választmány általános elveit elfogadták, de szintén a 
kivilietlenség eszméjéből indulván ki , az országos pénztár 
fokút forrásává a nemesek és azok által, kiket a törvény c ne­
vezet alatt foglal, viselendő szabad ajánlatot állapítottak meg. 
A m. forr. ellenben az elvek illy általános kimondásához azért 
nem járulván, mert ’sut. az orsz. vál. véleményétől csak a som­
mára nézve eltérve, ’sat. melly utóbbi intézkedéshez a t. kk. 
és rr. is válaszizenetökben járulván , az általános elv ki­
mondására nézve minden tábla a maga véleményéhez ragasz­
kodván, mindenki tudja, mi Ily kérdésen t. i. a som ma fel­
jebb vagy alább szállítása iránti jogigényeken szenvedett hajó­
törést az ügy óhajtott eldöntése. Bár mennyire fájlaljam az 
akkori tanácskozások eredménytelenséget , nem szándékom 
mindazonáltal azoknak okát bővebben elemezni, mert a jelen 
szempillanatban nem a múlt meddő elvharezainak némileg ke­
serű emlékezetét, hanem a jelen ezél előremozditása iránti be­
csületes törekvést és őszinte rokonszenvet kívánom kiindu­
lási pontnak fölvenni. Szükségesnek tartottam mindazáltal 
hosszasabban a múlt országgyűlési hasonnemü tárgy iránti 
tanácskozások menetét elősorolni , mert azt , mi akkor 
a véleménykülönbségek eltérő határain kivid , közösen 
helyesnek ismertetett és elfogadtatott , némileg már meg­
állapított ténynek, és olly eredménynek tekintem, mellyel ré­
szemről elszalasztani nem szeretnék. Illy eredményt látok pedig 
annak megismerésében, hogy a haza anyagi és szellemi kifejlő­
désének előmozdítása a mostaniaknál nagyobb közköltségeket 
igényel — hogy e végre egy országos pénztár fölállítandó — 
hogy végre ennek főkul forrását, egy olly alkotmányos biztosí­
tékok mellett történendő ajánlat kép zzc, mellyhez főleg a ne­
mesek és azok, kiket a törvény ezen nevezet alatt ért, járul­
janak: de mcllynek közösségétől a ncnmcmcsck se legyenek 
kizárva, már azért, hogy a haza szellemi és anyagi emelkedé­
sének ezen hatalmas tényezője nem egy osztály, de minden 
honpolgár hozzájárulására legyen elvileg és alkalmazásiig 
építve, és hogy végre a somma meghatározásánál a létező kö­
rülmények . az eddigi tehermentességszülte anyagi viszo­
nyok tekintetbe vétessenek és ez által a fizetési kész­
ség ébreszt essék. — Hasonlítsuk össze e nyert eredmé­
nyekkel a t. kk. és rr. mostani izenctét. A t. kk. és rr. jelen­
leg ismét egy általános elvet bocsátanak előre. de ennek al­
kalmazását kizárólag a törvényhatósági háziadéra szorítják, 
ezt canonisálván mintegy kitiinőleg rendes közadózási teher­
nek. Kijelentik, hogy minden biztosítékokra készek, de olly 
föltételt az elvállaláshoz kötni nem akarnak . melly ezen ügy 
most biztos és soha illy kedvező alakban visza nem térhet/ 
alkalma elhalasztásának veszélyével járna. Kétségbe sem ve­
szik, hogy n mélt. forr. megfogják ragadni az alkalmat és elv­
ben elölegcsen elfogadván a házi adót, a beszedés ’sat. vissza­
élések meggátlása végett orszggy. választmány kiküldetését 
indítványozzák! — És itt legyen szabad nekem megjegyeznem, 
hogy valamint a t. kk. és rr. n háziadó elvállalására jelenleg 
biztos, és többé soha illy kedvező alakban vissza nem térendő

alkalma iránti állításukat teljesen fölfogni vagy megérteni ké­
pes nem vagyok, ugv olly határozottan kijelentett véleményü­
ket. miszerint, kétségbe sem vehető esetnek állítják , hogy a 
inn. fo rr. a t. rr. izenetében kifejtett nézetekhez járulandnak, 
olly a mink tekintsem , melly a dietulis tract utas szabadságá­
val némileg ellenkezik és könnyen a morális kényszerítés szi­
liében jelenhetnék meg, ha részemről nem lennék kész azt egye­
did a t. kk. és rknek a fölkarolt ügy iránti buzgóságnknak tulaj­
donítani. X’égre tudósítják a m.förrket, hogy részükről egy or­
szágos pénztár felállítását már megállapították, és az előmun­
kálatok készítését ugyanazon választmányra bízni akar­
ják. mellv a háziadé tárgyában leend kiküldendő — az illető 
választmánynak utasításul adatni kívánván, hogy a házindo 
csak direct, az orsz. pénztár pedig főleg direct, indirect, és 
csak pótolólag direct kút forrásokra épitcssék, és mivel hazánk­
ban nem u szükségekhez a kút forr ások használását, hanem a 
ktítforrásokhoz a szükségek fedezését mérsékelni kell, de — a 
választmánynak utasításul adatni kívánják, hogy további uta­
sításig a szükségek kijelölésébe ne bocsátkozzék, de ’sat. Már 
most fen. töhevezeg, in. forr., öszehasonlitva a múlt országgyű­
lésnek nem annyira csak tettleges megállapodását, mint az 
akkori vitatkozások szellemi eredményét u t. kk. és rr. jelen 
izenctévcl, szembetűnő azon eltérés, melly az akkori és mostani 
vezércszmék közt létezik. Akkor az ország emelkedésére szük­
séges nagyobb közköltségeknek fedezése vnla a ezél, most a 
létező terhek egy nemébeni osztozkodás látszik főirányzatul 
kit űzetni; akkor .,országos pénztár“ vala az uralkodó eszme, 
most tv a háziadubani részvét által háttérbe szorittatik ; — 
akkor a teremtendő uj direct kút források egyenesen az orsz. 
pénztárnak valának szánva, jelenleg u háziadóbani részvét 
alapjául tüzelnek ki, és az orsz. pénztár főleg csak indirect 
kút forrásokra szorittatik. Ezek ugyan helyesen kijelelve, te­
temes pénzöszveget nyújthatnak, de mellyckre nézve, teljes 
meggyőződésem szerinti hazánkban még sok balfogalom létezik, 
midőn részint ellenszenv támasztatik azok legjövedelmezőbb 
nemei ellen, részint indirect kutforrásoknak jellemeztetnek 
ollyanok, mellyek helyesebben a direct kút források különböző 
nemei közé lennének sorozandúk ; részint ollyanok cmlittet - 
nck, mellyek ha bál füliilctvs vizsgálat mellett honfitársaink 
élénk képzelő tehetségének aranyhegyeket látszatnak ígérni, 
és n komolyabb financzialis bírálat előtt szappanbuborékok­
éiul elenyésznek ; szóval, a múlt tüzvényhozásnak fószándéku 
látszatott az eddig tehermentes osztályoknak kiváltságaikról 
történendő önkénytes lemondásukat n haza tinancziális jövő­
jének csirájául egy valódi országos pénzerő alkotmányos bizto­
sítékok melletti talpkövének letételére használni; — mig a 
mostani izenet, ha a megnyitandó indirect kútfők remények­
nek, várakozásainknak meg nem felelnének, mitől tartanunk 
kell, azon aggodalmat ébreszti bennem, hogy minden a régi­
ben maradand, de az eredménytelen fizetés súlyát azok is ér- 
zendik, kik eddig attól mentesek valának. Hiába kérdezem ön­
magamat , mi változott légyen az ország állásában a múlt or- 
szággyülés óta; azon czélok,mellyek akkor kitüzettek, létesit- 
tettek-e ? szabályoztáltak-c a folyók, biztositattak-e az annyira 
óhajtott vasutak, történt-e valami nagyobbszerü a belközleke- 
dés élénkítésére, meg van-e váltva a Luizaut ? — vagy mind­
ezek a három esztendő leforgása alatt vesztették-e nyomatéku- 
kat, fontosságukat ? és tévedésen alapul-e a kir. előadások 
azon fúlszólitása, hogy e tekintetbeni megszakadt tanácskozá­
saink fonalát fogjuk föl? Van egy körülmény, mcllynek fon­
tosságát nem tagadom ; és ez az Ínségnek azon szomorú jele­
neteiben keresendő, mellvek búval és részvéttel töltötték el 
minden honfi keblét. De mellőzvén azt, hogy épen azon vidékek­
ben, hol az ínség súlya Icgnyoniasztóbban éreztetett, a nagy­
részt fi* nem fizetett háziadó terhei nem lehettek a súlyos csa­
pás főtényezői; — mellőzve azon további tekintetet, hogy illy 
sajnos események jövendő elkerülésére az ország investitiója, 
bclforgnltmmk könnyítése, gazdaságunk emelkedése minden 
egyenes tchcrküimvitésuél hathatósabb eszköznek mutatkozan­
dó a t. kk. és rr. izenetében az adózó nép könnyítésének 
eszméjét legfölebb csak ,,per inductionem“ kivihető, részemről 
pedig átaljábnn financiális politikánk kiindulási pontjául nem kí­
vánom a könnyítés egy olly elvét elfogadni, mellyre hazánkban, 
hol nem a fizetés künnycbbitéséről, de inkább a fizetési tehető­
ség öregbítéséről van szó, tartós eredmény reménye alig vár; 
melly reményeket ébreszt, de a valószínű következéseket 
szemben nem tartja, és igy a ki nem elégített vágyak nyugta­
lanító érzetét terjesztheti ugyan, de azoknak eleget tenni egy 
átálában nem képes. Ezen előzmények után könnyen azon 
vélemény támadhatna, mintha részemről egyszerűen a múlt 
országgyűlési határozatok fentartását, és igy a t. kk. és rr. 
izeneténvk nagyobb részbeni visszautasítását akarnám indít­
ványozni. De részemről valahányszor egy olly kérdés áll elő, 
mcllynek eldöntése véleményem szerint a haza java által 
sürgetőleg igényeltetik , melly — valljuk meg igazán — 
a politikus véleményárnyéklatok ellentétben álló határozott 
elvein kivid esik, kötelességemnek tartottam azt a meddig 
lehet ezen neutrális téren fentartani, eltávoztatni a párt- 
különbség szülte nézetek eldöntő befolyását, és azt a rész­
letes higgadt megvitatás terére vivén át, oda munkálni, hogy 
ennek alapján ugyan tiszta őszinte pártvélemények is kelet*
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kertiednek, mellvokbcn en helye-cn tMh'gvn nz nlkvtn .nyo 
vlet «/iik-éges tényezőit látom. tie lehetőivé elkerül 1 -V 
ülv hiveaih megfontol;«- 1.óikul nz elóitvletvk elő//« k n.< - ». 
ítéletet! ha roeggoit<h)l<>m, hogy a t. kk. és rr. áltál xt lv- 
ménvem -/érint helytelenül lolhitt illy eh l an ,« it szem «‘«lett 
h/tji'fi-rt'-: a limit or.gyűliKen i> egyhasoimemii kérdés megol­
dási ; h.t tvkintethe veszem a mólt. forr. foladá-al, mellynvk 
vg\ ik lvgnvmi -óbb ágazatát abban kere-em : nn-gvilehetni a ker- 
ilv-vket, mvr-vkelni ntaná- -koza-i beketüiv-. minden kenlv.-vk 
rÖL'tvni vhlonif-vt Mirgető hiányát, «■» igy a kivánatokat vs 
óhajtásukat tvi iia- akarattá változtatni . ha alapi 
a ka-/, t ás által elein «-/leni, ha pillanatnyi Elkes 
knnv vrethm inéi ; «le. nevelve nynmatvkuk.it 
mintlvn <»Mnlr««Íi megfbntnla- ereilim-nvi nek telj«* 
azokat keresztülvinni. ha megéretlek. szovnl.

gnl stntnslvrfiii -zaxaival fljek. soha nem engedni az 
viharos halhimainak . «1 «• bizton k«»vetni a 

áréit k«'/xélvménv nymjodt v- maga-ztos lulyumi-t.
«'jv-zerücn elim'lln/ni a I. kk. 
inkább meg vagyok győz«'»«lve.

ke
gv-t .

i.-ak . incg- 
i (h - mulv- 
a higgadt. 

. súlyúval, 
linux- egx

aló

izvnetuben nagy 
mnlosan unzzvk mind azt. mit illy

annyival kevesebbe kixánmn
rr. kívánságát, mennyivel 

h, _'V itt nem annyira «lx. mint az elv részletes alkalmazá.-ának 
kénle- forog len. Mert. x elemenx em szerint az. vlx . melly 
szemben tartar.b*. itt nem a t,»rx ciiyhatósági lniziadobam rész­
vét. de m iga a fizet,- az eddig tvlivrmentes osztályok­
nak n r.lv- tebvihezi j a rulása; ezen vlx közelebbi megha- 
támzá-a | ediu a nenmeim-s «.-ztalvoknak illy tizete-hez törté­
nendő az,.n közös hozzájárulása . mellyel mi a tentőrgn 
esetre alkalmazva mar a múlt országgyűlésén kimondottunk.

Imlitvánvnin lényege tehát oda megy. hogy a mélt. lón1, 
ragaszkodva a/..kim/, mvllyek a múlt ovszággyülésen már 
n.vgallnpittattak. <— mvllxek a t. kk. v 
részt szinte foglaltatnak 
módon már l.üező eredménynek tekinthetünk; ragaszkodja­
nak t. i. a tizet,•< «-Ivéhez, e- ahoz hogy az közösen történ­
hessék : jelent-ék ki. hogy az országos pénztárt most is mul- 
hntatlanul szükségesnek tekintjük, «le arra nézve, mi a t. kk. 
é- rr. izenvtéhen uj, tudniillik háziad«ira nézve, kövessek a 
múlt orsz:ÍLrgviil«;-iu‘k «• ti-kintetheni példáját, tartsak len ma­
guknak hatiirozott megállapítását akkorra, midőn minden rész­
letek eh.ttok le. telnek, mólón a tárgy egész öszvegéröl fognak 
ítélhetni, de ne ellenezzek a választmány kiküldetését, ne hát­
ráltassak . Ir jv figyelmét e kérdésre is kiterjessze, lmgy 
azt a többiekkel xah- öss/vköttetéséhen elünkbe állítsa . és 
.•Hx utasítást ajánlván. inelly e ezvlnttk leginkább megfelel, 
•jondosk'-djatiak határozatukniik. légyen az visszautasító, lé­
gien «-If'u.idi■. b Lfx en modosito. olly alapjáról, melly unnál 
biztosabb b etel . mennél inkább fog az ügy részletes ismere­
téből, mennél ke\'e-«*bhé ni edd«» általánosságoklml mentet­
ni. K- ezeknél fogva megizentetni kívánnám a t. kk. es 
rr.: Il-.gv a méh. lörr. hiszik, hogy feladásukat teljesítik, lm 
a ki»/szükségek fedezvo végett a nemzet azon osztályainak, 
mellvek vdiliiz remles tehertől mentesek voltak . illyes teher- 
beni részesülését a t. kk. és rrkel közremunkalva törvényes in- 
tézke«lé<ek utján «-letbcléptetni igyekeznek megjegyezvén, hogy 
midőn a múlt • rszággyiilésen kimondták, miképen közezelokra 
állandó pénzala|>«»t kívánnak, már akkor stb. Esőbben 
közp. nt' -ul csekély iiulitx anyum. Bittor vagyok azt a melt, 
brr. k«'gves pártfogásába ajánlani. Érzem hiányait: jól tu­
dom. l-.ogv az nem felelhet meg azok kivánatainak . kik v ker- 
désekre nézve is az eld«>nt«> harez szempillanatát megél kö­
zöltnek vélik és átalános vív tusára készek. Részemről más 
xéleménvben voltam: vannak nekem i- v tárgyakra nezxe el­
határozott r«*k«»nszenvoini. «1«- azt hiszem, hogy azok helyes­
ségének mérb'g«"1 leginkább <*suk a tárgy részidős megx itatá­
sában vs az étidig mindig vsak elszigetelve külön szempontból 
tekintett kérdéseknek in «omplexu. összefoglalva történendő 
tárgvalásában föltalálható, Lz előkészít«’» tanácskozás lolatlasa; 
oda utalja azt a dolog ternuszvie. a parlamentaris szokás, az 
országgyűlési gyakorlat. V «‘»tartani «»hajtom ennek irányá­
ban jövend«'» elhatározásunk szabadságát: de fentartani aka­
rom oüvszersmind a lehető értesülést is. Ks ha sikerülne 
i)|v mo«l«»n most. hol annyi a xiszálkodás anyaga, annyi a 
szenvedelme* harezok togekony tvnwzoje . — e kérdést más 
mezőre vinni át, - ha sikerülne indítványom folytában, akár 
hová dőlne el vogelhatározá-unk. legalább azon általános meg- 
gvőzőtlé.-t tolhíni . hogv törvényhozási löbulatink ezen egyik 
főtárgyában a mélt. forr. tábla mindent megtett, mi az esz­
mék megértetéséhez. a v élemények alapjainak biztos meg­
vetéséhez, vs igy tahin már most közel, mindenesetre pedig, 
lm ké,-öltben is. tart ó s emlményhez vezet bet.némileg igazolva 
látnám mai föllépésemet «■- remélem a melt. forr. is megbo­
csátanak . lmgy előadásommal idejöket olly sokáig elfog­
laltam !

B. Mnjthényi A. liptói főispán: Az előttem szol«» 
gróf sz«»k«»tt böleseség« xel világosan előadá nézeteit. ezek­
nek tehát nem értelmezésébe. de abba szükségesnek látom 
még is bcboesatkozni. mikép értem jelesül én előadását. 
Mielolt azonban ezt tegyem , szólani fogok a tárgyhoz egész 
nrneeisiovnl. A t. r. a közteherviselés elvének olöbocsátásn 
után. n nemességnek a domesticában és országos pénztárbani 
részvételét kívánják törvény áltál megállapittntni. a házi 
adóra nézve minden lehető biztosítékokat Ígérvén. En elfo­
gadom nz elvet, az országos pénztárt, és a domcstivára nem­
csak ‘‘zavftzavk. «le annak létesítését forrón óhajtóm is. (Tetszés). 
Sokak előtt feltűnő lehet. - volt i- a domestiea iránti ebbéli 
különös hajlamoin. ’s fel f »g«»m l«-«lezni ennek titk.it. Imi t. i. 
azért óhajtóm a «lotuostieát , mert ezzel akarnám mintegy 
megvásárolni a megyei hebgnzgntá* némelly r« szeil»en a ren­
det, óiggést, és felelősseget. niellyek annyira liiánvzanak : vs 
ha a m. főrendek a domestiea olvallalá^n iránti bizt< sitekokra 
nézve kellő óvatossággal és szilard-ággnl fognak működni, 
más részről a t.kk. és rr.. kik a domesticát minden áron óhajt­
ják, a garantiák iránti szavokat beváltják, min nem i«« kétel­

lem. a domestiea kezelési re nézve ezúttal «»Ily rendet, fug- 
lVl«lősst;get magában foglal«1 intézkedésük Ingnak 

él, the I« etethetni, niellyek Ivgközvlvbh a pvi.rlár min
táj iul, későbh hihetőleg a megye inas belignzgatásninuk alap-
IhiiI ignek ................ni. Ivüél «;'Stíuk teWt a* cW lessél
mvteimi é- megfektetni alapját annak, hogy a megyei l»vl-
i.raz.rata-okban, jelesül p. a pénzke/vlé-sre nézve, a tvlelőssv-
,rv,,Ct!v nem ugv mint most fVnáll, «le a valódi, a végrehajt«» j 
hatalom által eszközölhető li lel.'.sséget niegallapithasstik. Az v !

eszközlvml«» bizh.sitvkoknál tehát kivált arra kell, 
ti"vvlmvznitnk. In«gv a linuxekben étidig tapasztalt visszaélő- j 
Mrk*. önkények, es t«,bb más igaz-agiahmság«»k a ..nos tumor- j 
Mla, praohltorunV-folo palást alá no hullassanak, melly palást 
mimlvn esetre tül.h vs biztosabb menedéket nyújt az az ala 
n-jtezö bűnösöknek, mint sz. István palástja a megyei kor- 

í nuinvzoknak . mert imex mar kopott os foltozott, amaz nem- 
,-ak teljes «‘pségeben van, de hova tovább szilárdulásnak 
indiil. Ezen ..nos unix er.-itas“ tele paliist védelme alatt tör­
lőim« k a megyvkben a pénzbeli terhűknek égbekiáltó igazság­
talan kivetései, rósz kezelése, esnem mindenkor a kitűzött 

íCzelrai forditásn ; ennek védelme alatt rugtntnak az összeírt 
! udkvk duplára, triplára, néha többre is; ennek védelme alatt 
' vetetik meg a pénz ismételve a tartozását már leíizetön a nél­

kül. hogv az ez iránt panaszkmlok valaha kárpótlást nyerbet- 
tvk volna az illető megyék irányában, sót újabb illőkben úgy 

■ látszik, hogy a tizetés mennyisége jóformán altul kezdett 
iiigLrni, ki niellyik paitli«»z tartozik, és a megyei pénzbeli ki- 
xetesvk a eaj a«'itatio azon nenudioz kezdtek tartozni, mellyel 
ur. Teleki László a múltkor a eoii.-ervativeket megvovóhig 
ollv elmésen adótt elő, és a melly az o eolleetiojába be lúg 
illeni, természet esen niegtordii x a. Ne vélje azonban senki, 
hogy «ül a gamut iák <»rxe alatt a megyék olly elvende/vset 
akarnám becsempészni, melly a megyék szabad választási es 
taiuó'skozási tvpusát megx fdtoztassa : én ezeket, valamint al­
taljában a megyéknek alkotmányi jogok feletti ővküdhetési 
szabad mozgását olly sanetuariumnak tartom, mellyhez nyúlni 
nem szabatl. és ámbár bajnak tartom azt is, «le örömest eltű­
röm. mint a megyék alkotmányos állásának természetes kö­
vetkezesét, bogy a pártok ezentúl is küzdjenek az alispánok 
és szolgaid rák választása felett, küzdjenek a publ. politicos 
kénlések felett, sőt örömest eltűröm azt is. bogy a kortesek 
határozzanak a felett, a horvátországi söreimet es az uj rcnil- 
szert nz atlresscbcn kcll-e mcgemliteni, hogy sem mint 
említőm a megyéknek ezen alkotmányunkat fvntartó szer­
kezeten legkisebb csorbulás történjek: «le az, hogy a megyei 
helignzgatás és kivált a pénzkezelés körül étidig észrevett 
visszaélések megszüntessenek, a törvényhozás hivatásának, 
nem különben mint a czélba vett haladas érdekében áll, — 
mert ugyanis nem csak a m. főrendek. de mondhatni minden 
nagyobb birtokos annyira borzad a megyei manipulatióktól, 
hogy készebb a leghasznosabb közintézkedesekröl is lemon­
dani , mint sem mint ők mondani szokták a megyék 
körmei közé jutni. Legfőbb ideje tehát , hogy a megyékben 
a beligazgatás némelly ágaira, jelesül p. a pénzkezelésre nezxe 
olly felelősségről gondoskodjunk. mellynek hiánya ma holnap 
minden haladásunkat meg fogja akaszthatni. A mi az or­
szágos pénztárt illeti, én ugyan azt is óhajtóm, de ha a pár­
tok olly ellenségesen fognak ezentúl is egymás irányában ál- 
lani, mint most, én a valódi felelősséget biztositó garamiak 
mellett elfogadandó domestieanak eredményre nezxe az or­
szágos pénztár előtt elsőséget adok. Mert miután minden 
részleteit az országos pénztárnak itt meghatározni nem lehe- 
tendvén, a kiadásokra nézve sok fog az mszágpenztár igazga­
tójától függni: ez vagy kedvezve az uralkodó párt többsé­
gének. vngv erre nem ligyelmczve lóg muköilni: az első eset­
ben — meglátják a m. főrendek a minoritás érdekei 
háttérbe szorittatnak, és a majoritás az igazgató eljárásának, 
számadásának helyeslését ki fogja tudni víni. ellenkező 
esetben olly annyira népszerűtlenné tcemli az igazgatót, olly 
temérdek kikeléseknek leend kitéve, hogy fen nem taitlmtja 
magát. Es igv az országos pénztár vsak az uralkodó párt 
érdekeit fogná leginkább képviselni, mi ha a biztosítékok 
ollyanok leendnek, mikép én azokat «»hajtom, vs kix illetőknek 
tartom a domestivánál elő nem kerületül. A házi »(bi­
tói legtöbben azért iszonyodnak, mert azt hiszik, hogy ez 
az aristocratiát sírba fogná dönteni: en ettől nem tartok. 
Nem csak. mert aristocratia mindenütt és mindenkor volt és 
1 v>z. és csak névre különbözött, de azért is, mert a közös té­
lién i>elés által aristocratiánk ugyan megszűnik tehermentes 
magyar aristocratia lenni, de ez altul közeledni és simulni 
t‘"g azon más alkotmányos.országokban lvnálló aristocratiá- 
li.'Z. melly bvfolvására é> tekintélyes állására nézve a magyar 
aristocratiát most is időzi. Bizonysáig erre a többi közt — 
az angol aristocratia is. Altaljában nézetem szerint az aristo- 
cratiat nem az advinu ntesség tartja fen, az aristocratia csak «itt 
tekintélyes . hol adóssággal nem terhelt birtokának túlsú­
lyával, az orkölesiségnek. műveltségnek é> a küziu-phcz a 
maga helyén «;s i«lej«;ni simulással léplud elő (tetszés). Ezek 
megemlítése után <;n a t. k. «;s r.nvk adandó izcnctiinkben rö­
viden csak azt válaszolnám, hogy miután a ni. főrendek a 
közös teherviselés elvét már a múlt országgyűléskor elfogad­
ták, nemcsak nz országos pénztárt Ibgndják el, de megegyez­
nek abban is . hogv a nemesség a megyei honi pénztárnak 
szükségei fedezvsébeni részvétre törvény által köteleztcssék ; 
azonban ezen részvétnek mimódoni eszközlését azon országos 
váilftsztmányra kellene bízni, n melly a garuntiak iránt fogna 
véleményt adni, <-s a mellyel c részben a direct vagy indirect 
kutforrások kijclvlésérc n«;/vc sem kellene megkötni; ti bizto­
sítékokra nézve megjegyezvén részemről azt. hogy én a doincs- 
ticahozi jnrulást annyira telttdelezném ezektől, miszerint ha 
ezek nem lennének voltaké}» megnyugtatok. a m. főrendek a 
fizetésbeli kötelezettségtöli visszaléphetést fen tartják magok­
nak. Visszatérve tehát gr. Széchen indítványára, miután

én abban n közös teherviselés elfogadását nyíltan kifejezve 
latoin, miután abban kimondatik nz is, hogy az országos vá­
lasztmányt a megyei beligazgatásra vonatkozólag (mi alatt 
csak a domesticát lehet érteni), a szükséges biztosítékok ki­
dől m zására kivanja kiküldetni, miután az indítványozó m. 
gróf az országos választmányt szinte meg nem akarja kötni, 
ni véleményemet az ö indítványában egészen feltalálom, és 
azt hiszem, hogy a t. k. és r. is a magokét abban fclMendik, 
(*s velünk egyesülve az országos választmány kiküldetésében 
megegyeznek. Elfogadom tehát gr. Széchen indítványát.

Vopovit s Bazil, munkácsi g. c. püspök: Beszédét a fi­
gyelmetlenség és zaj miatt jegyezni nem lehetvén, előadásá­
ból csak azt érthettük meg, hogy a t.rr. izenetét örömmel 
pártolja.

(Ír. Zichy Otto; Azon napot, mellyen a nemesség n 
nép terhűiben osztozik és a háziadéban részesül , Magyaror­
szág történetében legfontosabbnak tekinti. A rr. izenete keb­
lében a jövőnek szép reményeit ébresztő fel, de midőn gr. Sz. 
A. indítványával előállt, azokat mint Ilerculanumot és Tom­
péit eltemetve látja, mert ti mull országgyűlésen a tábla által 
tett intézkedésekkel az adóz«» népen segítve nincs , és rajta, 
mitlőn a teher súlya alatt mármár összerogyik, segitni nem akar­
ni ,- igaztalanság. Gr. Széchen monda, hogy azon öszveg, 
melly múlt országgyűlésen a népre rovatott, nem súlyos, és 
hogy nem látja elérkezettnek ama kívánt pillanatot, mellű­
ben a nemesség a háziadó terheit viselje. De akarjuk-e 
kérdi szóló — hogy hazánkban a béke felzavart üssék ? akar­
juk-e v isszaidézni a galieziai szomorú eseményeket ? mellvek 
az ottani makacsság kamatjaikint jöttek elő. Mondatott, hogy 
a nemesség tart» fen nyolez századon keresztül a magyar al­
kotmányt. llát az adózó nép nem tartja-e fen, midőn minden 
teher, és a feudális rendszer súlya alatt nyög; sőt mondhatná, 
hogy a szegény adózó nép tartja fen a magyar alkotmányt. E 
szerint a nép terheiben a nemességnek is osztozni kell, ezt az 
«hők igazság kívánja. Per transparent kimutatni a közteher­
viselést, és a néppel még sem osztozni atcrliekbcn annyi, mint 
semmi, 's ott vagyunk, hol elébb voltunk. Pártolja a rr. ize­
netét egész kiterjedésében.

B. Yécscy Miklós szatmári főispán : Az adó elv állalása 
ellen nyilatkozik.

Gr. Károlyi Gy. békési főispán: Az eddig történt nyi­
latkozatokból kitűnik, hogy a jelen tárgy ’s kérdés azon ál­
lásban van, mellyet a fontosság természete igényel, t. i. ab­
ban, hogy az elmék tisztában nincsenek, ’s hogy a vélemények 
olly annyira divergálnak, hogy az egyes felekezetű egyének­
ben sincs azon összetartás , mellyet az illy fontos kérdésekben 
kívánni lehetne. Szóló gr. ezt inkább érdemnek mint ellenke­
zőnek tartja, mert ha valaha nyilvános kérdés minden pártos- 
kodáson túl volt, ez azon kérdések egyike, melly iránt bár 
mikép nyilatkozzék is valaki, hűtlenségről senki által nem 
\ ádoltathatik. Az indítványozó gróf szokott ékesszólásával és 
bölcsen adá elő nézeteit, de beszédének v égén úgy látszott, 
hogy maga sem volt tisztában magával, mert a háziadót elv­
ben elfogadni nem akarja. A liptói főispán sokkal tovább ment, 
mert a házi adót elfogadja, ’s ha a háziadó és az országos 
pénztár közöl valamellyik tárgy tán megbuknék., kívánná , 
hogy inkább az országos pénztár bukjék meg. E két nyilat­
kozat közt olly nagy különbséget lát, hogy csak üdvözölheti 
a dolognak ezen stádiumát, mellűben az a szabad kifej lés ál­
tal valahára csakugyan tisztába jövend. — Részéről n háziadót 
a rr. formulája szerint elfogadni nem kívánja. Meg nem egye­
zik a liptói főispánnal sem, ki azt hiszi, hogy a háziadó 
egyetlen mód, melly a megyei rend helyreállítására nézve 
biztosítékot nyújtana; felfogása szerint az ellenkező történhet­
nék meg. Hogy a kivetés és a kulcs igazságosan történhes­
sék , kivihetőnek szintén nem látja, sőt tovább megy, a ke­
zelők 3 évre választatván, kérdi, lesz-e garantál, midőn p. o. 
Veszprémben a szentgáli nemességtől a szolgabiró az adót 
épen restauratio előtt akarná beszedni? Nincs angyal, ki ezt 
véghez vihetne. Sajnálná, ha azok közé Boroztatnék, kika 
háziadó cl nem fogadása által a nem fizetés palástja alá 
báni akarnának. Vannak - úgymond — a háziadónak ol­
íva» rovatai, mellyeket a nemességnek az adózóval együtt vi­
selnie kellene, 's ez a közbátorság és nz igazságnak kívánatos 
gyorsabb kiszolgáltatása, mcllyrc nézve eddig minden nemes 
a men eulpát elmondhatja, hogy ez eddig nem történt. A do­
mestiea többi rovatait illetőleg kijelenti, hogy ez az adózó nép 
javára áll fen, mert nem lehet kívánni, hogy a tisztviselő va­
laki érdekében a különben is parányi fizetés mellett ingyen 
tegyen szolgálatot. ’S e tekintetben szívesen elfogadná gr. Sz. 
A. indítványát, ha ő mlga nyíltan kimondaná, hogy a házi­
adó elvét egyáltalában cl nem fogadja, kivevőn azon rovato­
kat, niellyek majd a választmány működésének kifolyásai len­
nének. Az országos pénztárban a liptói főispán nagy re­
ményt nem lát; szóló pedig meg van győződve , hogy ha a 
végeredményt összeveti, több rcsultatuma lesz annak, mint 
lm a hadiadó csak pusztán és elvileg mondatnék ki.

1». Ambro/y L. teniesi administrator : Állítja, hogy a 
háziadiihani részesülés által mit sem veszt fényéből nz ftristo- 
«•nitia, sőt dicsőségére válik, hogy midőn hajdan a hazáért 
\érével áldozott, most erszényével akar felvirágzásához járul­
ni. Most, miilön a rr. alkalmat nyújtanak ezen elv életbe 
léptetésére, a kérdés nem lehet nz, akarjuk-e a háziadót ? 
(miben szoló bizonyos garantiák mellett szívesen osztozik), liá­
néin. hogy megnyugtatók-e a garantiák? ’S ezek folytán szóló 
nem tartózkodik kimondani, hogy a rr. izenetét pártolni 
landó, azért is, mert gr. Sz. A. indítványában hem találja 
fel azt, hogy a forr. a háziadót elvben elfogadni1*; minélfogva 
óhajtja, hogy az Kenetbe ez is bejöjjön, Különben gr. Sz. és 
szóló közt a különbség csak az, hogy szóló a háziadó elvét 
biztosítékok mellett elfogadja ’s gróf Sz.nél megfordítva van 
az eset, általa küldöttség kivántatván kínnvoTtntní . mollvküldöttség kivántatván kineveztetni, inelly 
részletekre terjeszkedve olly kimerítő javaslatot készítsen ^

>>
■ \



melly biztosítékokra! gondoskodjék. A szőnyegen levő kérdést 
pártkérdésnek nem tartván, gr. Sz. A. indítványát saját értel­
mezése szerint elfogadja.

Kiss 1*. fiumei kormányzó: A tett indítvány lényégét ab­
ban látja öszpontosulni, hogy a fenlcvü tekintetek felvilágosí­
tására a választmánynak szabad tér engedtessék. Egy illy elv­
nek merő kitűzése nem mindig vezet eredményre, ezt bizonyít­
ják a múlt országgyűlési tanácskozások , a midőn a rr. első 
izenetökben, hol óvsz. választmány kiküldetését kívánták, az. 
adózó népre több terhet nem akartak róni, 's mégis későbben, 
midőn a vál. munkálatát bevégezte, azon javaslatot tevék, hogy 
az adózó nép d 00,000 ital járuljon az orsz. pénztár felállításá­
hoz. Tekintsük, hogy állanak a dolgok az országban ? Sokan 
állítják , hogy az adózó nép egyik osztálya jogszerűen v iseli 
a háziadót , mert midőn szabad kötés utján telkeket vállalt, 
bizonyos kötelességek teljesítésének is alá vetette magát, mi a 
folytonos haszon béri fizetőshöz hasonlít. Állítják, liogy 
ezen fizetések már egyszer meglővén állapítva, noha a föld 
becse naponkint növekedik 's a jövedelem szaporodik, mégis 
azon haszna és előnye van az adózónak, hogy a bért törvény- 
hozáson kívül felemelni nem lehet. Ks mig péld. Irlandban a 
zavargások onnan erednek, hogy a haszonbérlők fizetése rend­
kívül felemeltetik, nálunk a régi mód szerint a bér ugyanaz 
marad. •— Mások ismét igazságosnak tartván a jelen fizetést, 
azt mondják, hogy újabb terhekkel tetézni az adózót nem is 
lehet, hanem hogy azon rovatokban, mik akár a megyék 
heligazgatásának ozélszerűbh elrendezésére, akár a hazának 
felvirágzására léteznek, egyedül a nemesség vegyen részt. Van­
nak , kik a közös teherviselés elvét múlt országgyűlésen már 
felállitottnak mondják; mások ezt tagadván, az elvet csak az 
orsz. pénztárra állítják elfogadottnak, ’s hivatkoznak az 18 1 I. 
nov. 3. kiilt válaszizenetre. Bármint álljanak a körülmények, 
ezeknek elhatározása a mai tanácskozásnak érdemét alig ké­
pezheti. földiádul ft a törv. hozásnak, hogy a törvény, melly 
keletkezik , azoknak rokonszenvet bírja , kiknek számára lio- 
zatik. Ezen állítás bebizonyítására elég legyen csak azt fel­
hozni, hogy midőn a jobbágytelken lakó nemesek törvényesen 
megadóztattak, minthogy az illetők a törvény iránt rukon- 
szenvvel nem viseltetnek, az még mai napig sem mehetett 
teljesen életbe. Ezek szerint egy orsz.választmánynak szabad 
kézzel! kiküldetéséhez hozzájárulván, annak véleményes je­
lentését bevárja, hogy az orsz. rrk a tárgy felett teljes hig­
gadtsággal és elfogultság nélkül tanácskozhassanak. Különben 
gr. Sz. A. indítványára szavaz.

Mnr ez i b á n y i A. trencsini főispán : <Minjtotta volna, hogy 
a t. rr. az egész adózási rendszert terjesztették volna elő, de 
ők épen azt, a mi legérdekesebb, t. i, a hadiadót ’s az ezzel 
együtt járó terheket hallgatással mellőzték, mi nélkül az egé­
szet igen bajos tárgyalni. Az illető törvények szerint a ne­
messég adómentessége a felkelési kötelességhez van kötve, de 
a nemesség ezen kötelességét nem teljesíti, 's adómentes­
sége mégis fenmarad. De mit is várhatnánk egy 30— 10 ezer­
ből álló gyakorlatlan és rendezetlen seregtől? ’S miután ezt 
a rr. mellőzték, szóló csak a szőnyegen levő tárgyra szorítko­
zik. — A háziadét illetőleg, ennek elvállalását nélkülözhetlen 
szükségnek tartja. Ugyanis a háziadéban vannak rovatok, 
mellyek kizárólag csak a nemesség ügyét mozdítják elő, ’s a 
nép érdekét csak kivételesen támogatják, "s a nemes mégis 
adómentes. Adózó nép fizeti a megyei tisztviselőket, holott 
ezek jobbadán nemes emberek, egykét esetet kivéve, a hivata­
li képességet engedő törvény következtében , melly törvény 
azonban, miután a nemnemes választási joggal felruházva 
nincs, csak ivott malaszt. A törv.széki bírákat, kik néhány 
úrbéri pert kivéve, a nemesség ügyében Ítélnek, szintén a 
nép fizeti, az készíti az országos közlekedési utakat, hidakat, 
holott rajtok a nemes jár, sőt még előjogánál fogva nz adózót 
kitérésre kényszeriti (tetszés) ’stb. Előttünk van a netán be­
hozandó t.vényszék, ’s ezek tagjait is az adózó nép fizesse? 
Ezt kivánni nem lehet. — Es ha Ulászló ós Zsigmond törvé­
nyeit tekintjük, kitetszik, mennyire megszaporodtak azóta 
az adózó nép tartozásai. — A házindó rósz kezeléséről felho­
zott gyakorlat nem bírhat arra . hogy ezen kérdésnek életbe­
léptetésétől clálljunk; hisz ha rósz a kezelés, ez ellen a sze­
gény adózó nép fel nem szólalhat, mert képviselője itt nincs. 
A nemesség érdekében áll osztozni a nép terheiben, mert en­
nek akár alkotmányos akár absolntisticus kormány mellett is 
előbb utóbb be kell következni. Szóló elismeri az akadályo­
kat, mellyek között első, hogy ha birtokaránylag akarunk 
részesülni, az nem történhetik meg addig, mig a népnek 
hadi adó fejében fizetett tartozása be nem számittatik ; máso­
dik akadály pedig az, hogy hazánkban a iöldfelmdres ritka 
helyeken tökéletes, ’s ezért nem lehet tudni, mennyi nz 
ur és adózó birtoka; harmadik gyakorlati akadály még nz, 
hogy a nemesség és nemesség birtoka közt némelly me­
gyékben igen nagy. különbség létezik. — Ks lm gróf Sz. 
A. indítványa oda czéloz , hogy ezeket a választmány te­
kintetbe vegye, azt elfogadja; de azon rovatok alul, mel- 
lyek egyenesen a nemesség javát mozdítják elő, magát ki­
vonni nem akarja. Szóló tehát az adónak igazságát elis­
mervén, azt pártolja, fentartja magának azonban azon jo­
got, hogy a választmány által majdan benyújtandó javaslat­
hoz annak idejében hozzászólhasson, — Még gr. Károlyi 
Gy.nck kívánván felelni, ki azt monda, hogy a szentgáli ne­
meseket tisztujitás előtt az adó-fizetésre szorítani nem lehet­
ne, kijelenté, hogy c szerint a nemesi pénztárra is állván ezen 
öJj minden rendelkezésünk haszontalan lenne, mi nem áll. 
És miután mág lesz nlkalma c tárgyban bővebben szólani, 
jelenleg gr. Sz. indítványát pártolja.

H. Vay Miklós; Mindenek előtt azt kell nz előttem 
szólott trencsini főispán előadására megjegyeznem , hogy 
gróf Széchen Antal indítványában egy szó sincs halasztás­
ról, — érzi az indítványozó a tisztelt főispán úrral együtt a 
(árgy fontosságát ’s azt, hogy hasonló nemű dolgok az eluta­

sítás, halasztás, halogatás által, ha egyszer bizonvos stá­
diumra eljutottak *s czélboz nem vezettetnek, nemcsak nem 
nyernek az idő által sőt gyakran vesztenek jelentőségükből, 
gyakran vcszudelmcztvtik eredményüknek hatása 's a halo­
gató könnyen ezélt téveszthetne legjobb akarata mellett is. 
Igaz, hogy gr. Széchen a tárgy részleteibe úgy mint a tisztelt 
főispán ur bele nem ereszkedett, de azt tennie szükség nem 
is volt, miután egy országos választmány kiküldetését maga 
részéről is juvuslá, szerinte mindezek annak működésére tar­
toznak épen úgy, mint az arról való gondoskodás is, hogy a 
békési lóispán aggodalma a beszedések iránt kellőleg elosz- 
lattassek. Legyünk tehát tisztában az iránt, a mi inditványoz- 
tatott ’s ez, ha jól fogtam fel, abból fill, hogy mindenek előtt 
kimondatván, miszerint innen túl a hon küzszükségei 
fedezésére a nemesség is törvény által fog 
kötő 1 e z tel n i, ezáltal határozottan állíttassák fel az ál­
landó közös teherviselésnek többé kétségbe sem vehető elve, 
— melly elv illy átalánosságban kimondatván, annak a köz- 
pénztárra ’s házi adóra való alkalmazása egy országos vá­
lasztmányra bizassék ; — elfogadják c azonban akár egyik, 
akár másik pénztárt a tagos förrk, a fizetéshez való javulást 
attól függesztik lel, inikint sikerülendott az említett választ­
mánynak megfejteni kellő gnrnntiúkat nyújtandó feladatát; 
a minthogy az indítvány szavaiból mindezek világosak a kő­
vetkező lévén azoknak gr. Széc hen által elmondott tartalmuk : 
Oromest járulnak a főm. rrk egy országos vá­
lasztmány kiküldetőa é li ez (d e ni ivei a közöstchor- 
viselésnek elve ki levélt már országgyűlésilvg mondva) elv­
kérdés fen nem forog 's a k k. és rrk által em­
lített különféle teherviselések (azaz közpénztár 
és házindó) csak az elv részletes alkalmazásának részleteit 
tárgynzzák, a förrk ezen részletek küriili szándékaiknak hatá­
rozott kimondását az országos választmány mindezeket fül 
derítendő munkálatának bevégzése utánra fentartani legczél- 
szeriibbnek t élik. Es midőn ezt kimondják a fönt. rrk, lényeg­
ben nem ugyan azt teszik-e, a mire a rrk felszóliták, hiszen ok 
is azt mondják, hogy megadnak minden tőlük telhető garan- 
tiákat 's ezek nélkül magok sem kívánják, hogy részt vegyünk 
az általuk javaslóit két pénztárhoz való járulóéban, a kellő 
biztosítások kidolgozására önmagok országos választmányi 
indítványoznak, következőleg feltételesen szólitván fel ben­
nünket, feleletünk is csak feltételes lehet, azaz annak nyilvá­
nítása, miszerint azt, fizetünk e vagy sem, attól ve.- '.k kény­
telenek felfüggeszteni, fogunk e a kiküldendő választmány 
munkálatában minden szükségesekre elég garantiát találni. 
A mi tehát az én vélekedésemet illeti, a fentebbiekben részem­
ről is megnyugszom , 's az indítványt a mondottak szerint ér­
telmezem, ’s alig hiszem, hogy azt más értelemben venni le­
hessen; ráfogas volna mindenesetre arról azt mondani, hogy 
az. a tárgyat el akarná halasztani vagy kirekesztené azt, hogy 
a kiküldendő országos választmány n közüstchcrviselés el­
vének a házi adóra való alkalmazását is még ne kisérthetné. 
Figyelve továbbá némelly itten ma hallottakra, nem mellőz­
hetem el annak megemlítését, miszerint az állandó küzöste- 
herviselésnek elve már a mtilt országgyűlés alkalmával ki­
mondatott a főm- rrk által , agy hogy meggyőződésem sze­
rint attól többé a képzelhető legnagyobb következetlenség "s 
inpolitica nélkül vissza nem is lehetne lépni; múltkor, az 
igaz, csak egy közpénztáv megalapítására czéloztntott az érin­
tett elv alkalmaztatni 's jelenleg az adózás egy másik nemére 
is megakarják azt kisértewi a t. rrk, a minthogy ez ellen ne­
kem semmi kifogásom, sőt azt hiszem, hogy miután a háziadé 
kérdése a megyei tercmckböl győztesen lépett ki, 's megha­
ladd szerencsésen a követi táblát, nálunk az lényegében hajó­
törést többet nem szenv ed, 's hogy részleteiben ne hiúsuljon, 
a kiküldemlő választmánynak lééiül feladata. E tekintetben 
is azonban nem csinálok én magamnak illusiókat 's előre lá­
tom, hogy megyéink jelenlegi szerkezete mellett tökéletes tel­
jes biztosságot nyújtó garantiákra hiába számítunk, annyit 
azonban remélhetünk, hogy sikerülond most is már a törvény- 
hozásnak olly biztosítékokat állíthatni fel, mellyek valamint 
magunkra úgy az eddig adózott népre is üdvös hatással lecn- 
denek 's Időjártával még mélyebb gyökereket verendenek a 
miinivipiiimok lassankint egyéb gyomtól is megtisztítandó te­
rén. A mondottakból világosnak hiszem lenni azt is, hogy a 
választmánynak akim, mint ezt gr. Széchen Antal is javasló, 
csak általános utasítást kívánok adni. 's nem mondanám ki, 
mellyik pénztárt miből honnan fedezze, nem különböztet­
ném meg olly határozottan kijelelve, mint a t. rrk a direct és 
indirect kútfői fisok hová leendő fordítását, mert hiszen ez. 's 
az ezekhez hasonló kérdések a megkezdendő munkaközijén 
fognak majd kifejteni. Az érintett indítvány nyomán tehát 
még egyszer röviden az véleményem, miszerint nyilvánítsuk 
egy szívvel lélekkel, nz állandó küzüstehervisclésnek c hon­
ban soha többé kérdés alá nem vehető elvét 's hízzuk annak 
alkalmazását most mindjárt egy általános utasítással ellátott 
választmányra, hogy igy annak munkálata folytában v égké­
pen 's hova hamarább kimondhassuk a t.rrk által indítványo­
zott ’s elvben már is elfogadott kétféle teherviselés iránti 
magunk vég 's vajha mentül clélib életbeléptcthetö, elhatáro­
zását. —

Gr. Batthyányi ICázmér: Azon elv, hogy a nemesség 
is adózni akar, annyira elterjedt, hogy alioz többet szólni fe­
lesleges, ’s ezért csupán gr. Sz. A. indítványára kíván észre­
vételt tenni. Bármi szép is — úgymond — a közös tehervi­
selés elvének megpenditése, nz mindaddig üres szó vagy írott 
malaszt leend, mig életbe nem léptetik. Az indítványozó gróf­
nak ékes szólását követni nem képes, de arra megjegyzi, hogy 
az csak ezukros labdacs, mellybe szép szavakba burkoltan ke­
serűség is vegyül, mert a m. gróf indítványában a házi adó 
fontosságát elmcllőzni méltóztatott, mit azáltal mutatott meg, 
hogy a válaszizenct alapjául a múlt országgyűlés határozatát 
akarja felvenni. A múlt országgyűlésen a küzöstelien iselés

elvéről, de nem a házi adórul volt a -zu, V mi most azt akar­
juk alapul felvenni, mibe már három év előtt beleegyeztünk. 
Szóló tovább megy, 's a liptói főispán nézetébe beleegyezik, 
ki a háziadé elvállalásától nagyobb üdvét vár, annak az or­
szágos pénztár felett elsőbbséget tulajdonit. Osztozik azon ag­
godalmakban is, mellvek ennek kivihetőségénél felmerülnek,
’s kívánja azon visszaélésekét, mcllyekhcz adatokat ü is nyújt­
hatna, megszüntetni, de ezen eredményt a nyilvánosság és 
szabiid sajtó által véli elérhetőnek. Ks igy a liptói főispán 
véleményétől csak ott tér el, hol az beszéde végén gr. Sz. A. 
indítványához járul, melly miatt pártolja u rr. izmiétól. 
(Vége küv.)

Igazítás. A 733-i számban a 12. lap középső hasáb­
ján Olgyay T. nyilatkozatában .púiért keressenek’* — he­
lyett, olv. „miért ne keressenek Asztalosokon pedig „szerke­
zetben foglaltatik“ — helyett „a szerkezetben nem foglal­
tatik." — 7™ "

POZSONYI IllHEi ZElv. Tegnapjain 1 .'ián a nem­
zetnek kegyelctteljes emléknapja volt, a nagy nádor 
halálának évnapja; ez alkalommal a székes egyházban 
reggeli 10 órakor ünnepélyes gyászmise tartatott a liol- 
dogultért, mellyen a két tábla tagjain, egyéb föméltósá- 
gokon és hatóságokon kívül nagy néptümeg is jelent 
meg. Alig állott be mull hétfőn este a Duna, ’s 
már másnap reggel három négy rendbeli itt is nyílt 
a jég hátán . mi egy valaki észrevétele szerint oda 
mutat , hogy a pozsonyiak furfangos nép , mert ha­
mar jégre vezetik egyiná-t. I gy linzi ur nagy bajba 
keverte a többi háziurak érdemes testületet, el annyivá, 
hogy a társadalom c nagv jelcntekii osztálya, netnelly il­
letők megjegyzése szerint, ez utón könnyen véginségro 
juthat; a kérdéses luiziur ugyanis elhatározta, hogy a 
két hét múlva bekövetkezendő házbérfizetés alkalmával 
nem jegyzetül a nyugtatván)- ra az Illetéken felül, mint 
szokás, néhány pengő Ittál többet seprés, lépesővilágitás 
'sat. czim alatt, és hogy házát még inkább megkedveltes- 
sc, mármost idején kinyilatkoztató bérlőinek, hogy ezt 
azután sem fogja tenni . nehogy eszébe jusson ezeknek a 
közelgő tavasz végett felmondásról gondolkozni; a bérlő­
ket e soha nem álmodott méltányosság annyim meglepte, 
hogy a tisztelt háztulajdonosnak e részbeni kárpótlásául, 
lovaglás figyelméért rendkívüli elragadtatásukban illy 
rendkívüli nagylelkűség felett azonnal magok emelek fe­
leld) házbérüket; ezt a nagylelkű luiziur csakhamar el­
mondd egv pár társának, kik nem mulasztók el a dolgot 
mielőbb tovább adni "s maguk is utánozni; de sehol sem 
találtak olly rendkívüli, crszényemclü elragadtatásra, 
mint minőről fenébb emlékezetik, ’s most, miután a esel 
árja már annyira terjed, hogy megakadályozni nem lehet, 
az illetők pattognak, zsörtölődnek, koldusbottal fenye­
getik egymást, mert beteljesedni látják . hogy egy okos 
háziúr olly követ dobott a kútba, millyet tíz sem bir 
kihúzni. E csiklandós esemény valósága iránt kezességet 
vállalni nem merünk. — Az országgyűlési ifjak kedélyes 
társalgásában gyakran annyi sok él 's esipós anyag rejlik, 
hogy bánnelly humorista mcglumyászkoilbatik mellettük; 
legközelebb fultanui voltunk egv illy talpraesett megjegy­
zésnek, mit egy ifjú ismerősünk többek előtt megyéje 
mostani szellemét vitatva tön: „no hiszen úgymond 
tizenhatan vagyunkjeletdcg ide fenn, ennek itt mind ki­
nyílik a szeme— folytató — , majd megmutatjuk tni or­
szággyűlés után otthon, ki a legény a csárdában.“ E 
megjegyzést, nehogy valaki belőle azt következtesse, 
mintha ezen urak vakok volnának , ki kell egészitniink, 
miszerint ők épen nem vakok, sőt mindnyájan ép egész­
séges szeműek, csak azt nem látják, hogy vakittntnak.

HÍIJÖMI.
ERANUZ1ACIKSZÁG. A követkamara osztályaiban 

január 3án Guizot több rendbeli kérdésekre fontos vála­
szokat adott. A kormánynak, úgymond, még nincs tudomá­
sa, hogy az ausztriaiak Pannát megszállották volna, csak nz. 
adatott tudtára, hogy a moilenni berezeg kiváltságára en­
nek statusába nyomultak. Schweiz ügyeiben a cabinet 
lm marad az 1833ki politikához és nem fog ellenszegülni 
a szövetségi szerződés revisiojttnak. Erre Schweiz joggal 
bir, de a kormány azt veszi észre, hogy a sclnveizi radi- 
ealis párt ama szerződést egészen megsemmisitni szán­
dékozik. A kormány fegyvereket adott el 1,üzemnek, mi­
vel a külön szövetség ügyét igazságosnak tartotta. A trón- 
beszéd befejezését illetőleg az „ellenséges szenvedélyek“ 
szavak nem vonatkoznak az egész ellenzékre vagy egyes 
kamarai tagokra, hanem a kamarán kivid a status és al­
kotmány ellen folyamatban lévő törekvésekre. Továbbá 
Faucher ur azt kérdé tőlem igen elmésen, vájjon Fran- 
eziaorazág, tnclly a tengeri békekötés szerint elég gaz­
dag, hogy győzcdclmeit megfizesse , elég erős-c, hogy 
hadifoglyait szabadon bocsássa? mert a Monitcurban azt 
olvasta, hogy Abd-el-Kndcrnek Alexandriába vagy Saint 
Jean d’ Acrcba vitetése megigértetett. Mire azt telelem, 
mikép abból , ltogv az algíri tudósítások a Monitcurbe 
felvétettek, Aumale herczcg és Lnmoriciérc tábornok 
Ígéretének teljesítése még nem következik.

Pária január 5. Abd-el-Kader clfogatása , annak 
fontossága és lehető következései, a körülmények, mely- 
lyck közt történt, ‘s mindenek felett Aumale herczcg 
adott szava, hogy nz emit' Syriába vagy Egyptomba fog 
utazhatni, kiváltképen foglalják cl a nyilvánosság köz­
lönyeit. A ministerium átlátja, hogy Abd-el-Kader Saint- 
Jean d’Acrc vagy Alexandriában még folyvást veszedel­
mes, mivel Angliával! háború esetében az angol hajók 
őt onnan könnyen Algírba szállíthatják. Másrészt Au­
male bei ezeget sem akarják megsérteni, ki sürgetően kéri, 
hogy adott becsületszavát mindenesetre teljesítsék. Mi-
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ilőn tehát (luizot ur azt nyilvimiljn, hogy u kormány c 
részben még nvm tökvltv <1 miigát semmire . ezzel esik 
azt vallotta be , hogy v tekintetben bizonyig zavarban 
van. A hírlapi vélemények többségé, az Í nivers reli- 
grnx-t sem V ve ki. alikép hangzik, hogy az Ígért szót 
ieljesitni eszelvtelenség lenne. A kormány, úgy látszik, 
következő középutat választott : Abd-el-Kader egyelőre 
Francziaorszaghan maratl , uh'közben a ministerium ér­
tekezésbe lép az egypUmá pa-ával, 's arra birja őt. hogy 
a fo"olvra l'elvigvázzon . vagy talán még inkább , bogy 
vt be ne fogadja. Ez utóbbi esetben Abd-el-Kader kény­
telen lenne Framziaországban maradni, a ministerek 
pedig a külszíni megmentenek .' mert hiszen ok a fökor- 
manvzo igot'etet teljesitni ke-zek lettek volna. Így véle­
kedik a Const it utinnel. Abd-el-Kader roulonból leve­
let Irt Lajos k ilépnék. Tegnapelőtt a király a I uile- 
riákban két éiráig tártéi ministeri tanáesban elnökölt, mellé­
nek tatgva Abd-el-Kader volt. Tamies után több lörangu 
tiszt utazott el Toulonhu, az említ Váriéba hozandók. 
Fgvszersmind Ah xandriába az ottani eonsulhoz is kül­
detett futár. Tegntiji délután a király Dreuxba utazott 
el, |,ol Adelaide herczegasszony holottteste ma fog el- 
takarittatnl. A királyi herezegek ma korán reggel indul- 
trk oda a halottal.

'M’ANYtII.I HlSZÁXi. Madrid dec. 26. A ministerium 
megváltoztatása bekövetkezett. Narvaez táreza nélkül fó- 
minister marad, miszerint. így mond legalább a Ilcrnldo. 
kizáréilaga ]>< >1 it ionnak szentelhesse magát. Mielőtt a penz- 
ügyministerium Beltran de Lis-rc Hibáztatott volttá, .Mon- 
nnk ajánlották a tárezát, azonban Moll ur sokkal „lelki­
ismeretesebb“ hogvsem oily political rendszerhez csat­
lakoznék . mcllvnek , legalább bevallott, iránya minden 
pártok összeolvasztása és a múltnak feledése. Most a mi­
nisterium oil v különféle alkatrészekből áll. hogy jó körül­
mények közt sem lehetne neki hosszú életet jövendölni.
A ministerek két igen fontos kérdésben különféle véle- í 
ménviiek. Az egyik kérdés l.spartero. Narvaez az anya-

k irály né akarata ellen hitta őt ide; Arrazola igazságügyi 
minister ellenzetté e lépést , "s most h igueras had-, es 
Rocea le Togores tengeriigyministerben két szövetségest 
nyert, kik az anyakirályné i s az ultra-moderadopnrt ellen­
séges szándékát a győzedelml herezeg ellen foganatba 
tenni magukban eltökélték. A másik kérdés megoldása 
még bajosabb. Értem az ultramederadók szándékolt vadát 
Salamanca és cxministertársai ellen. Narvaez és Sar­
torius beliigyminister minden módon lebeszélni iparkod­
nak őket e tervről, jól átlátva, hogy illy statusper tár­
gyalásai olly titkokat fedezhetnek fel, mellyek nemcsak 
a moderado partot, hanem magát a királyiszéket is meg­
rendíthetik. Azonban a pártdüh első hatása az elvakult- 
611 o, \s a cabinet be újon belépett ministereket Mon és 
Vida! fclszéilitották. hogy vagy a cabinetet bírják a Sala­
manca elleni rendszabályra, vagy a valenciai herczcget a 
kilépésre. - A könnyelmű cxjiénzügyministcrt minden 
oldalról vészterhes fellegek környezik. Vagyonbcli körül­
ményei annyira felbomlottak, hogy hitelezői már ingó­
ságaira teszik kezüket. Az opera és a ballet bérlesével , 
mi mellett a madridi előkelők nagy megelégedésére even- 
kint 30—10 ezer piasztert költött saját zsebéből, már 
felhagyott. Most még személyes bátorsága is veszedelem- , 
ben. Három év előtt bizonyos Leont kereskedési uta­
zással bízott meg, melly őt Havannahba is elvitte volna. 
Leon távolléte alatt ennek hátramaradt fiatal neje tárgya 
volt Salamanca ur kitűnő ragaszkodásának. Egész Madrid 
tanúja vala a fényes áldozatuknak, mellyeket Salamanca 
ur Leóimé lábaihoz rakott, és a korlátlan hatalomnak , 
mellyct c hölgy felette gyakorolt. ’S minthogy magyará­
zatok soha sem hiányzanak, közönséges volt a vélemény, 
hogy a férj jó feltételek mellett maga állott odább. Azon­
ban a Malagában maradt Leon megtudta Salamanca ur 
speculátiojának ezélzatát "s két hét előtt itt termett. Elő­
ször is bátyjához Leon y Navarrete tábornokhoz ment. Ez 
olly szavakkal utasította cl , hogy csak akkor togja maga 
elé bocsátni, ha a nevén lévő szégyen foltot vérrel mossa

le. Zamhrano manpiismil León hasonló választ nyert. Ek­
kor töltött pisztolyokkal lakására, nejének hálószobájába 
rohant, hol nejét Salamanca úrral a napi eseményekről tár­
salogva találta. A dühös férj majd a hölgynek majd a házi 
barátunk szegezte pisztolyait, esküdve, hogy mindkettejök- 
nek meg kell halni. Salamanca udvariatlannak találta e 
magaviseletét s ékesszólásának egész mesterségét moz­
gásba tette, azonban talán még sem kerülte volna el tra- 
gieus végét, ha meghitt barátja , Gandara ezredes, kit 
számos szerencsés párviadalai miatt golyó- és kardmen­
tesnek tartanak , a szolga által el nem hivatván pisztol­
lyal a szobába nem lép. így történvén, abban egyezték 
meg, hogy az ügy Leon és Salamanca közt leendő pár­
viadal utján öltöztessék el. Ez azonban elmaradt, mivel 
Salamanca ur írásban azt nyilvánította, hogy Leon urat 
sokkal nagyobb mértékben sértette meg, hogy sem a tisz­
teletre , vele párbajra kelni, méltó legyen. Nemkülönben 
Írást adott magáról, hogy León ur tőle semmi pénzt nem 
vett át. Az utóbbinak rokonai c nyilvánítással még nin­
csenek kielégítve, ’s minthogy León folyvást fenvegetőd- 
zik, hogy Salamancát az utczán lóvi meg , ez soha sem 
hagyja cl házát Gandara ezredes nélkül. E mellett Leon 
ur válópert indított rögtön eltűnt neje ellen , és Salaman­
ca urat az agyonlövésen kivid házasságtörési váddal is fe­
nyegeti , melly bűnt a spanyol törvények a körülmények 
szerint 8 évi rabsággal büntetnek.

ÉSZAK AMERI KA. Az elnöki izenetbez csatolt mi­
nisteri javaslatok közöl kettő igen fontos. A hadügymi- 
nister az álló hadsereget 29,033 emberről, mennyiből 
jelenleg áll, 56,314 emberre javasolja emeltetni. Hasonlóan 
az amerikai hajósereg legénységét is, melly most nyúlez- 
ezey matrózból áll, a tengerügyminister tetemesen sza- 
poritni ajánlja.

Szerkeszti Szenvey József.

Hivatalos tudósítások.
1 1 \ c 1 c I li i r il t- I in ú n y.

N . A ! un it"S-tí,rn in.ii-'Nnr kir. iid\ari kincstár rendeléséből ezennel közhírre letetik, hogy 
Kszlt-i^um városa mellett .1 Szent (iyorgynirzei határban levő, határi),inya nevű, valamint a guttai 
»rseki urod.ilomban T;irda> helység határához tartozó 10-ik számú, kőbányák, nem különben az 
Ksztergom érseki uradalom hajullii liely»cge halárában lévő fazekas-lóid használhalása 1848—ik 
tM január h - 31-én Esztergomban .i számláitól irodában. nyilvános árverés utján 1848-dik april 
1-sejél.d V , egymásután Következő evekre a leglóbbvl Ígérőknek haszonbérbe át enged tettni lógnak.

Bérteni kix.műk a fenkilell na|)un t s helyen. hol a szerződési kötelezések is megtekinlhctök, 
Szent (ivuivy-mczöre né/.ne lő peiiL’ö lóriul . Tardosra nézve 20 pgö forint , és Bajóthra nézve 5 pgö 
forint bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg.
I1- ;i (1, 3)z o ti li é r 1 v I.

sö. A nmlgu magy. kir. udvari kmcslár rendeléséből közhirré lélelik, hogy a megürült eszter- 
g<mi érsek>éghez tartozó. K>zlergoin é> Párkány közt fekvő egészen uj állapotba lielyheztclett Unna 
hajuhidja. hoz/.itartozandó épületekkel, e.> szerekkel jövő évi januar 31-kén Esztergomban az érseki 
vírusban lévő uradalmi irodában délelőtti 10 órakor tartandó nyilvános árverés utján 1848-i május 
l-s napjától kezdve (> egymásután következő esztendőkre haszonbérbe adatni fog — mellyrc ezen 
hajóiddal kibilleni szándékozok, a szükséges magok vagyonáról való hiteles bizonyítványokkal és 
1080 I g > forint báiiompénzzel ellátva megjelenni ezzel hivatalosok, egyébkint a szerződési feltételek 
elulegesen is a f<*ntkijelelt liehen megtekintbelők.

1,1 Bírói á r v e r é s. 3)
s.t Ys Bácsim gyében jövő 1848-ik évi martins 4-én váltótörvényszéki marasztalás következ­

tében Dubokn pusztán . lefoglalt 25. holdnyi szántóföld közárverés utján a legtöbbet i gérőnek el fog
Kalrh Bálint m. k.

Bács-Bo<lrogbmegyei végrehajtó szolgabiró által.
adatni. Kelt Dubokán dcr.^ -án 1847.

111 B írói á v v e r é s. (3’3)
Is. e. Ii. JKIZS. k. v.l.szék f. i;' nov. hó 18-án 3800 sz. alatt költ kielégétési határozata nyomán 

folytatólag z.ar ala vett, s alább kivonatban jegyzett ingallanságok jövó 1848-ik esztendei martins hó 
20-ik s netalán következő napjain a hely szilién tartandó nyilványos birói árverés utján egészben, 
vagy a szükség úgy hozván magával részletesen is el fognak adatni, és ugyan ;

Latki.cz kurbeli helység határában fekvő ;
a) Kélrendii mintegy 4 p. ni. vclésnyi terjedelmei levő 32 pftra becsiül gyümölcs kert.
h) 01 darabban levő mintegy 07 p.m. vetcsnyi terjedelmet tevő 335 pftra becsült fenyves erdő.
c) Kilencz darabban levő mintegy 112' , p. m. vclésnyi terjedelmet levő 378 ft s 30 p. kra be­

csiül szántóföld.
(Isallicz körbcli puszta határában fekvő;

d) Dúlna tábla nevii mintegy 60 pm. vclésnyi terjedelmet levő 780 pftra becsült szántóföld.
Kuli Alsó-Ozortt 1^17-ik esztendei derember hó 19-ik napján.

Kflsó-I.leszkoi Kinllik István 
is Trcncsénmcgyc sz.bírája s végrehajtó bíró.

Mi G a 1) o n a - e I a ti a s.
.Méltéiságos erdődi PálíTy Ecrencz gróf ur Pozsonyincgyében kebelezett tekintetes urodalmai 

gazdaság-kormányzói hivatala részéről közhírül adatik, bogy 1847-ik évben termesztett gabona: ne­
vezetesen búza, rozs, árpa és zab mennyiségnek fele részé folyó januar hó 31-én. a másik fele része 
pedig folyó év martin» 13-án délelőtti 10 órakor Pozsonyban , PálITy Ferencz gróf ur ö méltósága 
Oő-ik szám alatti házában, nyilvános árverés utján a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni: mellynek kö­
vetkeztében a t. ez. árkedvelő urak oda utaltatnak, hogy a nevezett gabua-nemüeket Pozsonyhoz 
közel fekvő Bazin-Sz. György . Királyfalva, Alsó-Nyárosd . Yoröskő. Szomolány és Bolerázi urodal- 
makhau eleve megszemlélni szív esküdnének , miszerint az illető iirodalmak részéről a t. ez. arkedve- 
loknek semminemű minták benem kuhlvtletnek.

I .pen most jelent meg

Hecke II ast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadunál és minden hiteles könyvárusnál kapható:Kismwst sáeiei

MINDEN MUNKÁI.
KIADJA

TOI.DY FjEmiEWC*
•NEMZETI KIADÁSBAN, magas negyedrét. | KÉZI KIADÁSBAN, kis nyolczadrét.
E(IY KÖTET, 10 szállitványhan a „Nemzeti HAT KÖTET, 12 szállitván)ban Kisfaludy Károly 

k u n y v I á r“huz | és Vörösmarty munkáik kisebb kiadásaikhoz
csatlakozók.

1 -10 füzet II 40 kr. pp. 1 — 10 füzet n 30 kr. pp.
Előfizetési ár teljes 5 frt pengőben.

r véré s. (1,2)(,’3) 201 _ B i r ó i á
87. bolyó 1848-ik évi januárban 12-ik sz. a. kelt alispányi meghagyás következtében — Best 

v.megyeben, Dánoson, Kovács Ágostonnak mint marasztalt alperesnek, — lubb rendű szoba, konyha 
és kamra béli eszközei élelmi szerek s több apróbb ingóságuk. Czeizlcr Lörincz mint nyertes felperes 
részéről f. é. jan. 25-ilc napján, közárverés utján eladandók lesznek. Kelt Pesten jan. 7-én 1848.

Pajor Thus 
végrehajtó szolgabiró.

15) H 11 V. (2. 3)

(2. 3)

ív (1 c I m e
Néhai I. Jankovich Miklós ur hátra maradt 

rcgiségigyUjteményének nevezetes része különö­
sen ékszerek, gyiiriik, gombok, serlegek s egyéb 
becses ritkaságok f. januar hó 26, 27 és 28-ik 
napjain, délutáni 3 órakor kezdendő árverésen, az 
örökösük kivánatára elfognak adatni. Traltner 
Károlyi háznak, a Gránátos tilczára néző 1-sö 
emeletén.

Epen moat jelent meg
Heckenast Gusztáv

pesti könyváros- és kiadónál vácziutczában 15 sz. 
a. és minden hiteles könyvárosnál kapható :

AZ ORSZÁGGYŰLÉS
RENDEZÉSÉRŐL.

Irta
Irinyi József.

Nagy 8-rét. Pesten 1847. fűzve 40 kr. pp.

. A sz. k. városok

SZA.VJkZJLTJC3Jk
ORSZÁGGYŰLÉSEKEN.

Irta
JÁSZÁT PÁL.

___Nagy 8-rét. Pesten 1843. fűzve 30 kr. pp.

lleckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

STATUSFÉRFIAK 

SZÓNOKOK KÖNYVE
Szalny László által.

Teljes egy kötetben. Nagy 8-rét. Pesten 1847. 
Keményen kötve 5 fi pp.

STATUSFÉHFIAK

SZÓNOKOK’ KÖNYVE
Szalny László által.

Uj folyamat.
Nagy 8-rel Pesten 1847. 1-sö, 2-dik és Praenum, 

3-dik füzet, á 48 kr. pp.

Publicistái

Sznlny László által.
Nagy 8-rét. Pesten 1847. 2 kötet fűzve 3 ft pp.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Länderer és Hccken as t.

8L Széna és nád eladó (2 2
Pestmegyében Uj-Kécskén 54 öl: bővebb utasítást 
a kécskci lakos Lovas Mihály.

Épen most jelent meg
Heckenast Gusztáv

pesti könyvárus és kiadónál és minden hiteles 
könyvárusnál kapható :

BÜNTETŐ JOGTAN
a codificatio és tudomány legújabb elvei 

szerint,
különösen biráink s ügyvédeink számára.

Irta
Szokolay István.

Első rész.
Általános büntető jogtan.

Teljes két részben.
Nagy 8-rét. Fűzve 3 forint pengő pénzben.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

NEMZETI IPARUNK.
Irta

Erdélyi János.
Bővítve s jegyzetekkel kisérve 

kiadta
Fényes Elek.

Második olcsóbb füzetenkénti kiadás. N. 8rét. 
4 füzet fűzve 1 ft 20 kr. pp.

lleckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

Hugo Károly.
Brutus és Lucretia.

Dráma négy fölvonásban. Nngy 8rét Pesten 
1847. fűzve 1 ft 40 kr. pp.

Egy magyar király.
Történeti dráma négy fölvonásban. Nagy 
8-rét Pesten 1847. fűzve 1 frt 40 kr. pp.

Épen most jelent meg

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál és minden hiteles 

könyvárusnál kapható :

NŐK VILÁGA-
Irta

Sznbó Richard.
8-rét Pcslcn 1847. fűzve I frt 40 kr. Vászon!)« 

kötve 2 frt pp.


